
УНИВЕРЗИТЕТ У БЕОГРАДУ
ФИЛОЛОШКИ ФАКУЛТЕТ

Датум 24. 11. 2017.

ИЗВЕШТАЈ О ПОДОБНОСТИ ТЕМЕ, КАНДИДАТА И МЕНТОРА ЗА ИЗРАДУ
ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ

I ПОДАЦИ О КОМИСИЈИ

1. Датум и орган који је именовао комисију

Одлуком бр. 2395/1 од 26.10.2017. године Научно-наставног већа Филолошког
факултета Универзитета у Београду образована је комисија за оцену подобности
докторанда Драгане Ђурић и теме докторске дисертације под називом „Дани у недељи
у фолклору Јужних и Источних Словенаˮ.

2. Састав комисије са назнаком имена и презимена сваког члана, звања, назив уже
научне области за коју је изабран у звање, датум избора у звање и назива
факултета, установе у којој је члан комисије запослен:

1. др Бошко Сувајџић, редовни професор (датум избора у звање 21.02.2015. године),
ужа научна област: српска књижевност, народна књижевност, Филолошки
факултет Универзитета у Београду;

2. др Вања Станишић, ванредни професор (датум избора у звање 03.09.2013. године),
ужа научна област: палеославистика, Филолошки факултет Универзитета у
Београду;

3. др Љубинко Раденковић, научни саветник (датум избора у звање 08.06.1999.
године), ужа научна област: филологија и фолклористика, Балканолошки институт
САНУ.

II БИОГРАФИЈА КАНДИДАТА

Драгана Ђурић је рођена 1986. године у Београду. Завршила је Филолошки факултет
Универзитета у Београду, на групи за српску књижевност и језик. Радила је као лектор и као
наставник српског језика и књижевности. Учествовала је у реализацији пројекта електронске
припреме за пријемни испит 2014/2015. године Филолошког факултета у Београду. Водила је
радионицу на 56. републичком зимском семинару за наставнике и професоре српског језика и
књижевности, на Филолошком факултету у Београду, темa: „Русизми и бохемизми у настави
српског језикаˮ (2015. године). Поднела је реферате и активно учетвовала у раду више



домаћих и међнародних научних скупова у земљи и иностранству, и то:
1. VI научни скуп Савремена проучавања језика и књижевности на Филолошко-

уметничком факултету у Крагујевцу (22. март 2014. године), тема реферата:
„Славенизми у Србској грамматици Илије Захаријевића ;ˮ

2. VII научни скуп Савремена проучавања језика и књижевности на Филолошко-
уметничком факултету у Крагујевцу (28. март 2015. године), тема реферата: „Општи
поглед на санскрит и његову употребу у значајним периодима индијске историјеˮ;

3. Научни скуп „Шумадија кроз вековеˮ у Аранђеловцу (23. септембар 2015. године) у
организацији Вукове задужбине, тема реферата: „Одређивање судбине у народном
веровању у Шумадијиˮ;

4. Међународна научни скуп Паисиеви четения на Пловдивском универзитету „Паисий
Хилендарски“ (30–31. октобар 2015. године), тема реферата: „Представе о уторку код
Јужних и Источних Словена ;ˮ

5. IV Међународни научни скуп Демонология как семиотическая система, РГГУ,
Москва (15–17. јун 2016. године), тема реферата: „Персонификация и демонизация дня
недели – воскресенья ;ˮ

6. Међународни научни скуп Савремена српска фолклористика IV на Филозофском
факултету у Палама (7–8. октобар 2016. године), коауторски реферат са проф. др
Љубинком Раденковићем, тема: „Катанци на мостовима – нова фолклорна појаваˮ;

7. Међународни научни скуп Female Deities and Demons in Indo-European Culture на
универзитету у Лођу (19–21. октобар 2017. године), тема реферата: „Персонификации
женских дней недели как мифологические персонажи у южных и восточных славян .ˮ

III     БИБЛИОГРАФИЈА КАНДИДАТА

1) „Славенизми у Србској грамматици Илије Захаријевићаˮ , Савремена проучавања
језика и књижевности, VI/1, Крагујевац: Филолошко-уметнички факултет, 2015:
23–31.

2) „Народна веровања и предања о одређивању судбине у Шумадијиˮ, Годишњак
Катедре за српску књижевност са јужнословенским књижевностима за школску
2014/2015. годину X, Београд: Филолошки факултет Универзитета у Београду, 2015:
161–172.

3) „Општи поглед на санскрит и његову употребу у значајним периодима индијске
историјеˮ, Савремена проучавања језика и књижевности, VII/1, Крагујевац:
Филолошко-уметнички факултет, 2016: 49–58.

4) „Персонификация и демонизация дня недели – воскресеньяˮ, Демонология как
семиотическая система. Тезисы докладов IV Международной научной
конференции, Москва, РГГУ, 15–17 июня 2016 г. / Сост. и ред. Д. И. Антонов, О. Б.
Христофорова, 2016: 26–27.

5) „Представе о уторку код Јужних и Источних Словенаˮ,Зборник Матице српске за
славистику 89, Нови Сад: Матица српска, 2016: 35–46.

6) „La luna nelle credenze e nei comportamenti rituali: alcuni paralleli slavi ,ˮ Il SoleLuna
presso gli slavi meridionali I, a cura di Ljiljana Banjanin, Persida Lazarević Di Giacomo,
Sanja Roić, Svetlana Šeatović, Alessandria: Edizioni dell'Orso, 2017: 19–42.



IV ОЦЕНА ДА ЈЕ КАНДИДАТ ПОДОБАН ДА РАДИ ДИСЕРТАЦИЈУ

Увидом у биографију и библиографију кандидата, комисија констатује да је
Драгана Ђурић, после завршених оснвних студија на Филолошком факултету у
Београду, успешно положила све предвиђене испите на Докторским академским
студијама на истом факултету, да је до сада, својим рефератима, учествовала у раду
седам научнх скупова, од којих су четири инострани (Пловдив, Сарајево, Москва, Лођ),
да је објавила шест научних радова у рецензираним научним публикацијма, од којих је
један на руском и један на италијанском језику. То указује да је кандидатов досадашњи
научни рад високо вреднован, и да тиме испуњава  све услове за израду докторске
дисертације.

V ОЦЕНА ПОДОБНОСТИ ПРЕДЛОЖЕНОГ МЕНТОРА
НАПОМЕНА:

За ментора је предложен др Бошко Сувајџић, редовни професор Филолошког
факултета у Београду, Катедра за српску књижевност са јужнословенским
књижевностима. Бави се проучавањем народне књижевности, фолклора и
интердисциплинарним истраживањима. Из ових области објавио је више запажених
монографија, научних студија, огледа и расправа.

За књигу Иларион Руварац и народна књижевност добио је награду Вукове
задужбине за науку у 2007. години, а за књигу Певач и традиција награду „Миле
Недељковићˮза најбољу фолклористичку књигу у 2010. години.

Библиографија ментора са најмање 5 јединица релевантних за област из које се
ради докторска дисертација.

1. Јунаци и маске: тумачења српске усмене епике, Београд: Друштво за српски језик и
књижевност Србије, 2005;

2. „Хронотоп у песмама о хајдуцима и ускоцима ,ˮ Књижевност и језик, LIII/1–2,
Београд: Друштво за српски језик и књижевност Србије, 2006, 47–69;

3. Певач и традиција, Београд: Завод за уџбенике, 2010;

4. Дновиде воде: фолклорни елементи у српској књижевности, Нови Сад: Orpheus,
2012;

5. „Формула и мит. Формуле времена у бугарштицама о Косовском бојуˮ,Време, вакат,
земан / Аспекти времена у фолклору, Београд: Институт за књижевност и уметност,
2013, 331–356;

6. Орао се вијаше: предвуковски записи српске усмене поезије, Библиотека „Litteraria
Serbica“, књ. 6, Ниш: Филозофски факултет, Београд: Филолошки факултет, 2014.

Комисија сматра да проф. др Бошко Сувајџић испуњава све услове за ментора ове
докторске дисертације за област народна књижевност, компаративна истраживања
фолклора.



VI ОЦЕНА ПОДОБНОСТИ ТЕМЕ:

ОЦЕНА:

1. формулације назива тезе
(наслова)

Комисија закључује да је предложени назив дисертације „Дани у недељи у
фолклору Јужних и Источних Словенаˮприкладан и да на концизан и јасан начин
исказује суштину предложене теме истраживања.

2. предмета (проблема)
истраживања

Опис теме:

У народној култури и књижевности Јужних и Источних Словена сваки дан у недељи се
одликује посебном семантиком на коју утиче мноштво чинилаца и која је неодвојива од
круга веровања, обичаја и обредних радњи (везаних за одређени дан). Стога, главни
предмет истраживања у раду ће бити народне представе о данима у народним
предањима, народним епским и лирским песмама, као и у народним веровањима код
поменутих двеју група словенских народа. Компаративно ће се проучавати симболичко
значење сваког дана у недељи понаособ, а такође и недеља као целовита временска
јединица. У истраживању ће бити узете у обзир кратке језичке и фолклорне форме,
народна поезија и проза, као и обредно (магијско) понашање.

Потреба за оваквим истраживањем лежи у томе што до сада не постоји монографија
која пружа целовит увид у народне представе о данима у фолклору Јужних и Источних
Словена.

Значајни радови у којима се анализира семантика дана у недељи налазе се у
публикацијама посвећеним народним календарима (Недељковић 1990; Босић 1996;
Зайковский 1994; Агапкина 2002; Толстая 2005; Черных 2015), затим у зборницима
посвећеним симболици и перцепцији времена код Словена (ВВЗ 2013). У
монографијама посвећеним одређеном региону о данима се најчешће казује у
тематским целинама о народном погледу на свет, као и о посебним обредима и
обичајима (Бонева 1994; Генчев 1993; Попов 1999).

Шире посматрано, на пољу проучавања семантике и симболике дана у недељи у
источнословенској традицији издваја се велики број монографија и студија, почев од
средине деветнаестог века. Међу првима, о данима су писали Афанасјев (Афанасьев
1994) и Веселовски (Веселовский 1876; Веселовский 1877). Снажан утицај митолошке
школе одразио се и у истраживањима у првој половини двадесетог века (Маторин 1931;



Малицкий 1932). Изузетан значај и данас у проучавању семантике дана у недељи
припада студијама Иванова и Топорова и њиховој реконструкцији првобитног мита.
Настављајући њихове идеје, Борис Успенски у монографији „Филологические
разыскания в области славянских древностей (Реликты язычества в
восточнославянском культе Николая Мирликийского)ˮ посебно анализира
персонификације петка и недеље у ликовима Св. Петке и Св. Недеље. Такође, он је
међу првим савременим ауторима пажњу поклонио персонификацији понедељка
(Успенский 1982). Светлана Толстој је у својим радовима и монографијама детаљно
анализирала семантику дана у недељи на територији Полесја, али и код Источних
Словена уопште. Између осталог, она бележи прецизне карактеристике сваког дана,
показује какав утицај семантика дана има у народној медицини и гатањима, анализира
ликове персонификованих дана у предањима и веровањима, уочава и њихову сличност
са демонским бићима (Толстая 1986; Толстая 1995; Толстая 2005; Толстая 2008;
Толстая 2009). Ирина Седакова је писала о лику Св. Недеље у бугарским народним
баладама и истраживала њену везу са хтонским светом (Седакова 2008). Светлана
Амосова је у својим радовима о семантици дана код Источних Словена посебну пажњу
поклонила њиховим персонификацијама, затим народним представама и веровањима о
одређеним данима, као и забранама обављања неких послова везаних за поједине дане
(Амосова 2008; Амосова 2009; Амосова 2009а, Амосова 2011).

Наспрам мноштва радова посвећених данима у недељи код Источних Словена, стоји
мали број радова с истом темом на јужнословенском простору. Маријан Стојковић је
пажњу посветио подели дана на „срећнеˮ и „несрећнеˮ (Stojković 1936), док су
предмет истраживања Ива Шајновића биле представе о Св. Петки и Св. Недељи
(Šajnović 1982). Милева Јоксимовићка је анализирала забране обављања одређених
радњи петком и недељом, а пре свега забрану мешења хлеба (Јоксимовићка 1900).
Недељко Богдановић је у свом раду дао сажет преглед веровања о сваком дану у
недељи у сврљишком крају (Богдановић 1996). Међутим, у радовима већине српских
научника дани нису били примарна тема, већ је о њима писано у оквиру истраживања
неке друге теме. Пишући о обичајима Срба и народном календару, значајне податке о
данима уопште оставио је Миле Недељковић (Недељковић 1990), уз посебан осврт на
празновање петка у нашем народу (Недељковић 1989). Љубинко Раденковић је у својим
монографијама и радовима посвећеним басмама и бајању код Јужних Словена
поклонио пажњу и значају дана у недељи, посебно у оквиру извођења магијских радњи
(Раденковић 1982; Раденковић 1996). Такође, анализирајући народна веровања о тзв.
опасном времену, истакао је значај оних дана који се у народном погледу сматрају
неповољним (Раденковић 1993; Раденковић 2011). Соња Петровић је у свом раду о
посту у српској и јужнословенској народној култури, истакла значај среде и, посебно,
петка (Петровић 2013), док су формуле времена у лирској народној поезији и
бугарштицама главни предмет истраживања Снежане Самарџије (Самарџија 2013) и
Бошка Сувајџића (Сувајџић 2013). Питањем митолошког и поетског лика Св. Петке, на



грађи епских песама, бавила се Мирјана Детелић (Детелић 2001).

С обзиром на то да је именовање један од основних механизама семантизације неке
појаве, у предложеном раду посебна пажња ће се поклонити народним називима дана.
Притом, основни називи у јужнословенским и источнословенским језицима биће
анализирани уз осврт на примере у другим индоевропским језицима. У оквиру анализе
именовања, разматраће се и народно схватање седмице. Такође, анализираће се
специфични називи (нпр. побушени понедељак, куси вторник, источни петак,
заклопита субота и слично), као и елементи који су утицали на њихов настанак.

Кратке говорне и фолклорне форме, пре свега – фразеологизми, пословице и изреке, у
којима је реч о данима, такође ће се посматрати као елементи, који додатно употпуњују
народну представу о одређеном дану.

За народну културу свих Словена карактеристична је персонификација како
календарског времена (годишњих празника) тако и дана у недељи. С обзиром на то да
су у народним предањима и народној поезији одређени дани најчешће
антропоморфизовани, у раду ће се анализирати видови формирања ових ликова. Пошто
се персонификовани дан често изједначава са хришћанским светитељем (Света Петка,
Света Недеља), разматраће се и веза одређеног дана са његовим патроном.
Анализираће се сличности и разлике између хришћанских и народних представа лика
истог имена.

Персонификовани дани се јављају и као јунаци народних лирских песама. У значајном
броју примера у питању су персонификације петка и недеље као ликови Свете Петке и
Свете Недеље. С обзиром на то да овај тип песама изостаје у народној поезији
Источних Словена, акценат овог сегмента истраживања у раду ће бити на
јужнословенској грађи. У раду ће се анализирати структура ових песама и њихови
композициони елементи. Шире посматрано, ове песме би се могле поделити у
неколико група. Једну групу би чиниле песме са доминантним хришћанским мотивима
и, најчешће, израженом поуком о значају праведног живота. Кроз опис патњи
грешника, које посматрају и коментаришу на „ономˮ свету Света Петка и Света
Недеља (у одређеном броју песама овог типа Света Петка је изостављена) даје се увид
и у народно схватање греха, које се неретко разликује од хришћанске догме. Другу
групу песама би чиниле оне у којима се Света Недеља издваја као главни лик. Међу
овим песмама су најбројније бугарске и српске баладе и лирске народне песме о
страдању девојке, односно Свете Недеље. Посебна пажња ће се поклонити ликовима
„светицаˮ– њиховом изгледу и испољавању, затим месту и времену појављивања, као
и разматрању порекла ових представа. Такође, истраживаће се постојање варијанти у
оквиру једне усмене традиције, али и у оквиру јужнословенског простора. Прецизније
ће се утврдити и жанровска припадност ових песама.



Значај одређених дана у недељи (пре свега – среде, петка и недеље) уочава се и у
руским побожним песмама (рус. духовные стихи). Иако у основи поучно-дидактичке и
с доминантним хришћанским мотивима, ове песме садрже и неканонски, народни
поглед на дане. У оквиру истраживања ових песама акценат ће бити на лику
персонификованог петка и то, пре свега, у односу на исти лик у јужнословенској
традицији.

С друге стране, у народним епским песмама на јужнословенском простору дани се
помињу ретко и, најчешће, у функцији истицања изузетности догађаја или јунака. У
раду ће се посматрати однос епског певача према одређеном дану и трагати за могућим
одступањима од доминантних јужнословенских представа о њему. Компаративно ће се
посматрати и помен истих дана у руским билинама.

Народна предања у којима се као ликови јављају персонификовани дани посведочена
су и код Јужних и код Источних Словена. У раду ће се посебна пажња уделити
разликама, али и сличностима међу јужнословенским и источнословенским примерима,
уз осврт на неке сличне примере из народне књижевности других народа. Проучаваће
се структура ових предања и, посебно, њихови композициони елементи. Истраживаће
се, с једне стране, ликови персонификованих дана и њихове хипостазе, а, наспрам њих,
други ликови и њихова функција. Водиће се рачуна о околностима појављивања
ликова-дана, односно о месту, времену, начину и узроку њихове појаве. Разматраће се
техника грађења ових ликова и елементи који су утицали на њихове атрибуте и акције.

Област истраживања у раду ће бити и јужнословенска и источнословенска народна
веровања и представе о данима у недељи као део система обичајног, обредног и
магијског понашања. Разматраће се у којој мери су народне представе о данима
утицале на свакодневне, али и на периодичне активности у животу људи, на пример, на
обављање уобичајених послова у кући, рад у пољу, одлазак у сауну (рус баня), затим
односи међу супружницима који су у великој мери зависили од вредновања појединих
дана у недељи. У раду ће се истраживати које радње су биле дозвољене и пожељне, а
које забрањене да се започну или обављају одређеног дана. С тим у вези, посматраће се
и систем казни које су предвиђене, како се раније сматрало, за оне који наруше ове
забране.

Пажња ће се поклонити и питању семантике одређених дана у односу на непокретне
хришћанске празнике, односно посматраће се да ли представа о неком дану може
утицати на представу о празнику, и обрнуто. Затим, истраживаће се и како семантика
дана може утицати на обављање одређених обреда, а посебно обреда прелаза.
Анализираће се како дан зачећа и дан рођења утичу на представе о будућој срећи и
успеху у животу новорођенчета. Пажња ће се поклонити и данима предвиђеним за
одвијање свадбе, иако у случају одабира дана за обављање свадбеног обреда има
минималних одступања. Разматраће се и колико значаја има дан смрти за обављање



одређених посмртних обреда.

Магијско понашање је, код свих словенских, али и других народа, у великој мери било
условљено данима у недељи. У раду ће се проучавати које су се магијске радње
изводиле одређеним данима, а које су биле забрањене. Посебно ће се водити рачуна о
евентуалним разликама у јужнословенској и источнословенској пракси. У анализи
система пожељног и непожељног магијског понашања, посматраће се однос између
народне представе о неком дану и магијске радње која се тог дана могла изводити.
Саме радње ће се истраживати у оној мери у којој учествују у обликовању народне
представе о неком дану. У корпус истраживања биће уврштене и басме, у којима се у
помоћ призивају персонификације дана, најчешће недеље и петка у виду Свете Недеље
и Свете Петке.

Савремени поглед на дане и седмицу ће се посматрати како кроз објављене новије
фолклорне записе из разних српских и руских крајева, тако и кроз резултате ауторових
теренских истраживања на простору Шумадије и Баната. Анализираће се у којој мери
су сачувана народна предања и веровања о данима, која су претходни истраживачи
регистровали, какав тип измена се јавља, затим који су узроци овим изменама, као и да
ли се јављају нова предања и веровања.

Комисија закључује да је предложени предмет истраживања својом сложеношћу,
актуелношћу и значајем у областима дисертације.
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4. Циљеви
истраживања

Главни циљ истраживања у предложеном раду је систематичан и целовит преглед и
тумачење народних представа о сваком дану у недељи код Јужних и Источних
Словена. Тиме би се, такође, стекао увид у народно схватање седмице и времена
уопште код поменутих група словенских народа.

Полазећи од чињенице да предложено истраживање обухвата широку област фолклора
и језика, главни циљ истраживања састоји се из више сегмената:

1. анализе, пре свега семантичке, назива дана у недељи, затим кратких



говорних и фолклорних форми у којима се помињу дани, попут фразема,
загонетки и пословица код Јужних и Источних Словена. Известан број ових
форми настао је на основу гласовног подударања речи и звуковних
асоцијација и, наизглед, не пружа много информација о народном погледу на
дане (понеденик – поседеник, торник – добротворник, итд.). Међутим, у
одређеним случајевима се у њима могу препознати одјеци народних
представа о данима (торник – запорник), посебно у случају пословица и
изрека. Циљ истраживања ових форми је детаљније осветљавање
критеријума вредновања сваког дана у недељи код Јужних и Источних
Словена;

2. анализе народних епских и лирских песама, затим народних предања у
којима се помињу дани, а посебно оних у којима се дани јављају као
персонификовани ликови. У оквиру овог сегмента истраживања анализираће
се начини грађења ових ликова у народним књижевностима Јужних и
Источних Словена, уз утврђивање сличности и разлика. Чињеница да се у
народним лирским песмама Јужних Словена јављају ликови Свете Петке и
Свете Недеље, док у поезији Источних Словена изостају, посматраће се као
елемент који упућује на одређену разлику у перцепцији дана у оквиру
народне поезије. Затим, пошто се ликови именују на исти начин као
хришћанске светице, циљ анализе ових песама је и утврђивање начина на
који народна поезија обједињује у себи хришћанске представе, с једне, и
народна веровања, с друге стране. Такође, посебна пажња ће се посветити
народним предањима (и Јужних и Источних Словена) у којима се јављају
персонификовани дани. Циљ је детаљно анализирати групу митолошких
бића којој припадају персонификовани дани (њихове називе, атрибуте,
предикате, хипостазе, итд.) и утврдити њихово порекло;

3. анализе народних веровања и представа о данима као део система обичајног
и обредног понашања. Циљ овог сегмента истраживања је анализа, а потом и
увид у утицај народних представа о данима на свакодневни живот људи.
Истраживаће се начин на који скуп карактеристика приписаних неком дану
(„мушки/женскиˮ, „парни/непарниˮ, „добри/лоши ,ˮ итд.) утиче на
обављање уобичајених послова (у кући и ван куће), али и оних који се
обављају у посебним околностима (почетак грађења куће, селидба, одлазак
на пут). Циљ је утврдити однос између представе о неком дану и радњи које
су пожељне или забрањене да се тог дана обављају. Такође, истраживаће се и
како веровања о одређеном дану утичу на вршење магијских радњи. У
складу са тим, посматраће се улога персонификованих дана и у магијским



текстовима (басмама). Ради целовитијег увида у симболику дана, у обзир ће
се узети и хришћанска симболика дана, а посебно среде, петка и недеље.

5. Хипотезе

Предложени рад заснивао би се на основној хипотези да народне представе о данима у
недељи чине посебне и јединствене системе представа о времену како код Јужних, тако
и код Источних Словена. У оквиру сваког система, уз мања одступања, очекују се
заједнички елементи, који се подударају и између двеју словенских традиција. Ови
елементи се одсликавају у народном стваралаштву, у народној књижевности и
народним веровањима, али су присутни и у обредним и магијским облицима
понашања.

Анализом именовања дана у словенским језицима, уз осврт на примере из других
индоевропских језика, пружиће се и детаљнији увиди у народне представе о данима.
Именовањем се дани смештају у одређену позицију на временској равни и тиме се
материјализује временски ток у оквиру седмичног циклуса. Притом, један дан се
одређује као почетни, што га чини истакнутијим и значајнијим у односу на остале дане,
који се ређају после њега. У народној култури велики значај у квалификацији неког
дана има његово место на временској оси управо у односу на први дан. За прво
(почетно) се везује позитивна семантика – прво је уједно и јако, добро, повољно,
светло. Управо се, зато, претпоставља да ће онај дан који се у народним представама
одреди као почетни имати позитивну семантику. С друге стране, дан који следи ће бити
окарактерисан као слаб, лош, неповољан и таман. Такође, биће проверена претпоставка
о значају „парно/непарноˮза семантизацију дана у недељи.

У раду ће бити проверена и претпоставка да називи дана могу бити основа за
формирање извесних народних представа, али и утицати на формирање кратких
говорних и фолклорних форми. На пример, очекује се да ће граматички род именица
утицати на поимање одређених дана као „мушкихˮ (у случају назива, одн. именице
граматичког мушког рода), а других као „женскихˮ (у случају граматичког женског
рода). У складу с тим, задатак је да се детаљно утврди како оваква подела утиче на
формирање одређених веровања о данима, као и обичајног понашања. Претпоставља се
да ће „мушкиˮ дани имати позитивније одређење од „женскихˮ, у складу са
општесловенским народним вредновањем парова опозиције мушко/женско. Посебна
пажња ће се поклонити очекиваним случајевима одступања и примерима у којима је до
разлика између јужнословенских и источнословенских народних представа дошло због
различитих назива дана. Такође, посебно ће се разматрати називи дана, најчешће
именичке синтагме, са мање прозирном семантиком (на пример, куц вторник, крива
среда, источни петак, стара субота, итд.), уз претпоставку да су они реликти



старијих народних представа о данима.

Једна од хипотеза у предложеном раду јесте да у основи обликовања ликова
персонификованих дана у народној поезији и народним предањима стоје народне
представе о данима. Иако се персонификовани дани у народној књижевности обично
изједначавају са ликовима хришћанских светица (Света Петка, Света Недеља),
претпоставља се да је то, већином, само на основу именовања, док по другим
параметрима (атрибути, предикати) народни певач и казивач одступају од хришћанског
канона. Хришћанска иконографија ће, ипак, бити укључена у разматрање изгледа
персонификованих дана, иако се претпоставља да ће њихов изглед, пре свега, бити
дефинисан на основу народних веровања о забранама одређених послова извесним
данима. На пример, Света Недеља се у народној лирској поезији обично приказује као
девојка рашчупане косе, у прашњавој и прљавој хаљини, црвених и сузних очију, јер се
веровало да сва прљавштина и прашина која се подигне чишћењем и радом у недељу
пада на њу. Исто тако, пошто је петком било забрањено шити и плести, Света Петка се
у народним предањима и Јужних и Источних Словена представља као жена, која је
изгребана и избодена иглама.

Разматраће се и хипотеза о хтонској природи персонификованих дана, на шта упућују
време и начин појаве, као и њихове хипостазе (форма змије у случају Свете Недеље и
Свете Петке) и у јужнословенским и у источнословенским народним предањима.
Такође, претпоставка је да се ови ликови појављују у два типична случаја. С једне
стране, они долазе да казне људе који крше неку забрану рада и тада се у њиховој
природи могу уочити и црте демонског. Време доласка по правилу је ноћ, и то
најчешће глуво доба. С друге стране, они се могу јавити и људима који се спремају,
најчешће у незнању, да згреше како би их упозорили на опасност. У овом случају,
акценат је на избегавању казне, док ликови-дани имају својеврсну улогу помагача.

Очекује се да ће представе о данима бити кључан фактор у избору радњи
(свакодневних и магијских), које се могу изводити одређеног дана.

Такође, претпоставља се да ће неке од ових представа, а посебно оне које су везане за
забране одређених послова, бити живе и данас.

5. Очекивани резултати

Очекивани резултати у предложеном раду последично су везани за наведене циљеве
истраживања. Компаративна анализа народних представа о данима у фолклору Јужних
и Источних Словена пружиће увид у начин на који се иста појава (дан) рефлектује на
више нивоа – у језику, народној књижевности, народним веровањима, као и у случају



различитих облика обредног и магијског понашања.
Такође, кроз анализу семантике и симболике сваког дана понаособ, употпуњују се
сазнања о схватању седмице, па и времена уопште, како код Јужних, тако и код
Источних Словена.
Предложена дисертација би била допринос за више научних области, а пре свега за
савремена компаративна истраживања народне књижевности (пре свега, лирске поезије
и народних предања), митологије и фолклора Јужних и Источних Словена.

6. план рада

Уводни сегмент предложеног рада обухватиће детаљну разраду предмета и циљева
научног истраживања, дефинисање методолошког оквира и презентовање коришћених
извора. Осим прегледа досадашњих релевантних истраживања, биће дефинисани
основни појмови, као што су дан, седмица и време у народној култури Јужних и
Источних Словена. На основу досадашњих истраживања о пореклу недеље (седмице)
код словенских народа, разматраће се значај првог дана и његов утицај на
квалификацију осталих дана. Тиме ће се размотрити појмови добар/лош,
светао/таман, лак/тежак дан.
.
Централни део рада састојаће се из седам целина, при чему ће свака целина бити
посвећена једном дану и укључиће грађу, која се односи и на Јужне и на Источне
Словене. Целине ће бити засноване на следећој схеми (на примеру петка):

1. Петак

1.1. Називи – основни (у словенским језицима, уз адекватне примере из
других индоевропских језика)

– специфични називи (именичке синтагме)

1.2. Петак у фразеологизмима, изрекама и пословицама

1.3. Народне представе о петку
1.3.1. Квалификације (добар/лош, позитивни/негативни; мушки/женски

дан, итд.) и утицај на веровања о судбини човека (дан зачећа, дан
рођења, име човека)

1.3.2. Дозвољене и пожељне радње петком; забрањене радње и казне за оне
који се не придржавају забрана

1.4. Петак у народним предањима
1.4.1. Персонификација петка – називи персонификованог петка у

предањима, спољашњи изглед, метаморфозе, хипостазе, атрибути
(људска обележја, животињска обележја, бројеви, боје, предмети),
простор и време појаве, предикати (активност), сличност са другим
бићима (веза са хтонским/демонским)

1.5. Петак у народној поезији



1.5.1. Народне епске песме (значај и функција петка)
1.5.2. Народне лирске песме

1.5.2.1. Народне лирске песме у којима се јавља персонификација петка
1.5.3. Народне баладе
1.5.4. Руске побожне песме

1.6. Утицај представа о петку на обредно и магијско понашање
1.5.3. Магијске радње које се изводе петком
1.5.4. Басме у којима се помиње петак или персонификација петка

1.7. Савремене представе и веровања о петку

Завршни део предложене дисертације представљаће систематски осврт на све резултате
до којих се дошло у научном истраживању, са акцентом на сличностима и разликама
између јужнословенских и источнословенских народних представа о данима.

На крају рада биће наведени библиографија (извори, литература), регистри и индекси
појмова.

7. методе истраживања

Основна метода истраживања биће компаративна анализа ексцерпиране и записане
грађе о данима у недељи код Јужних и Источних Словена. Кроз дијахронијски и
синхронијски приступ, регистроваће се сличности, разлике, међусобне везе и утицаји
народних представа о данима двеју група словенских народа. Узимајући у обзир
сложеност предмета истраживања и чињеницу да проучавање фолклора (у најширем
смислу) укључује поетичка, етнолингвистичка, књижевно-историјска, етнолошка,
социолошка истраживања, у предложеној дисертацији, зависно од разматраног питања,
биће узети у обзир сви аспекти савременог изучавања фолклора.

У сегменту рада у ком ће се разматрати називи дана у недељи доминантан приступ ће
бити етнолингвистички. Књижевно-историјска и компаративна метода преовладаваће у
анализи народне књижевности (поезије и прозе).

Савремене представе о данима у недељи на подручју Баната и Шумадије биће
анализиране посредством теренског фолклористичког рада.



VII ЗАКЉУЧАК СА ОБРАЗЛОЖЕНОМ ОЦЕНОМ О ПОДОБНОСТИ ТЕМЕ
КАНДИДАТА: Драгане Ђурић

На основу наведених података о кандидату, Комисија констатује да Драгана Ђурић
испуњава све предвиђене услове за израду докторске дисертације.

На основу постављених циљева и очекиваних резултата, Комисија констатује да је
предложена тема „Дани у недељи у фолклору Јужних и Источних Словенаˮподобна за
израду докторске дисертације у области Народна књижевност, компаративна
истраживања фолклора.

На основу наведених података о предложеном ментору, Комисија констатује да је др
Бошко Сувајџић подобан за ментора предложене докторске дисертације.

На   основу   изнетог,   Комисија   предлаже   Наставно-научном већу   Филолошког
факултета Универзитета у Београду да позитивно оцени подобност кандидата Драгане
Ђурић и предложену тему докторске дисертације „Дани у недељи у фолклору Јужних и
Источних Словена ,ˮ a да се за ментора одреди др Бошко Сувајџић, редовни професор
Филолошког факултета у Београду.
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